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ChildTechLab Enciklopédia - OkosÓvoda Kiadás 

A felnőtt ChildTEchLab Enciklopédia - OkosÓvoda Kiadás célja, hogy közérthető, ugyanakkor 

szakmailag megalapozott módon vezesse be a szülőket és az óvodapedagógusokat a mester-

séges intelligencia óvodai nevelésben betöltött szerepének tisztázásába. Nem technológiai ké-

zikönyv, hanem pedagógiai iránytű: segít eligazodni az MI lehetőségei, korlátai, etikai dilemmái 

és gyakorlati kérdései között. 

A Felnőtt Enciklopédia abból indul ki, hogy az MI nem helyettesíti az embert, hanem új kontex-

tusba helyezi a pedagógiai felelősséget. A bizalom, az átláthatóság, a szakmai autonómia és a 

gyermekközpontúság olyan alapelvek, amelyek mentén a digitális eszközök értelmezhetők és 

felelősen alkalmazhatók. 

Ez az enciklopédia a kérdezés kultúráját erősíti: nem azt mondja meg, mit gondoljunk az MI-

ről, hanem segít jobban kérdezni róla. 

A Felnőtt Enciklopédiával párhuzamos kiadásunk a ChildTechLab Gyermekenciklopédia 

Legújabb szócikkek 
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ALGORITMIKUS KÖRNYEZET 

Az algoritmikus környezet azon 

digitális rendszerek összessége, 

amelyek a felhasználó, jelen eset-

ben a gyermek számára láthatat-

lan módon strukturálják az online 

élményeket. Ide tartoznak az 

ajánlórendszerek, a tartalmak 

sorrendiségét meghatározó algo-

ritmusok, a keresési találatok 

rangsorolása, valamint a szűrési és személyre szabási mechanizmusok. 

A kisgyermek nem algoritmust használ. Nem tudatos döntési modellekkel lép interakcióba. Az 

óvodás gyermek egy algoritmikusan szervezett térben él, amely előzetesen szelektálja, priori-

zálja és keretezi számára a digitális tapasztalatot. Ez a tér nem semleges, hanem strukturál, 

hangsúlyoz, ismétel, és ezzel befolyásolja a figyelmet, az érdeklődést és az értelmezési hori-

zontot. 

Az algoritmikus környezet óvodapedagógiai jelentősége abból fakad, hogy a gyermek élmény-

ének egy része már nem közvetlen emberi döntések következménye, hanem automatizált, 

adatvezérelt folyamatok eredménye. Bár tudjuk, hogy az algoritmusok már jelen vannak a 

gyermek életében, ezért már arra is kell figyelnünk, hogy hogyan értelmezzük annak jelenlé-

tét. 

A „fekete doboz” jelenség kisgyermekkorban 

A „fekete doboz” kifejezés azokra a rendszerekre utal, amelyek működési elvei a felhasználó 

számára nem átláthatók. A gyermek nem látja, miért kap egy adott videó után újabb hasonló 

tartalmat, miért jelenik meg egy játék új kihívással, vagy miért ismétlődnek bizonyos témák. 

Kisgyermekkorban ez különösen érzékeny kérdés, mert az oksági gondolkodás és a kritikai ér-

telmezés még fejlődőben van. A gyermek számára a digitális környezet „magától történik”. Ha 

az ismétlés és az ajánlás mechanizmusai láthatatlanok maradnak, az könnyen a digitális tér 

természetes adottságaként rögzül. 
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Az óvodapedagógus feladata az élmény tudatosítása: Miért ezt látom most? Hogyan kerül ide 

ez a tartalom? Választhatok mást is? Az algoritmikus működés élményszintű keretezése csök-

kenti a „fekete doboz” hatását. 

Az óvodapedagógus kontrolja algoritmikus közegben 

Az algoritmikus környezet nem szünteti meg az óvodapedagógus felelősségét, hanem új di-

menzióba helyezi azt. A kontroll nem technikai dominanciát jelent, hanem értelmező jelenlé-

tet. A pedagógiai kontroll erősíthető tudatos eszközválasztással, előzetesen kiválasztott, ellen-

őrzött tartalmakkal, közös használattal és reflexív beszélgetéssel, a digitális élmény fizikai és 

társas tapasztalathoz való visszakapcsolásával. A kulcs az, hogy a digitális döntési mechanizmus 

ne váljon rejtett nevelő erővé. Az algoritmus nem autonóm pedagógus. Az óvodapedagógus 

és a szülő szerepe abban áll, hogy a digitális tér szervezőelveit értelmezési keretbe helyezi. 

A transzparencia feltételei 

Egy MI-alapú rendszer transzparenciája nem kizárólag technikai kérdés. Pedagógiai értelem-

ben akkor tekinthető transzparensnek, ha: működési elvei érthető módon kommunikáltak, 

adatkezelési gyakorlata egyértelmű, döntési mechanizmusai nem rejtettek, lehetőséget bizto-

sít emberi felülvizsgálatra. Transzparencia nélkül a bizalom sérül. Bizalom nélkül pedig a digi-

tális eszköz pedagógiai integrációja instabil marad. 

A kisgyermekkorban a transzparencia elsődlegesen nem algoritmikus magyarázat, hanem kap-

csolati biztonság. A gyermek számára az a rendszer válik biztonságossá, amelyben a felnőtt 

jelen van, kérdez, visszatükröz, és segít összefüggéseket teremteni. 

Az algoritmikus környezet a digitális ökológia egyik meghatározó eleme. Láthatatlan struktúrái 

formálják a gyermek élményeit, ezért pedagógiai reflexió tárgyát kell képezniük. Az óvodás 

nem algoritmust használ, hanem algoritmikusan szervezett térben tapasztal. 

Az óvodapedagógus feladata nem az algoritmus demonizálása vagy kritikátlan elfogadása. Az 

feladata annak tudatosítása, hogy a digitális döntési rendszerek jelenléte nem helyettesítheti 

az emberi értelmezést. A pedagógiai elsőbbség az algoritmikus környezetben is megőrizhető, 

ha a felnőtt nem technológiai felhasználóként, hanem reflektív kísérőként van jelen. 
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DIGITÁLIS ÉRZELMI TÜKRÖZÉS 

A digitális érzelmi tükrözés olyan 

mesterséges intelligencián ala-

puló interakciós jelenség, amely 

során a technológiai rendszer, 

például játékrobot, hangasszisz-

tens vagy adaptív tanulási plat-

form a felhasználó érzelmi álla-

potára reagáló viselkedést szimu-

lál. A rendszer különböző érzéke-

lők (hang, arckifejezés, szöveg) 

vagy viselkedési mintázatok alap-

ján próbálja azonosítani az érzelmi állapotot, majd ennek megfelelően generál válaszokat: em-

patikusnak tűnő mondatokat, támogató visszajelzéseket vagy viselkedési módosításokat. A je-

lenség különösen jelentős a kisgyermekkorban, mert a gyermekek gyakran természetes módon 

szándékot és érzelmet tulajdonítanak a velük interakcióba lépő technológiai eszközöknek. Az 

ilyen rendszerek például érzelmek felismerését támogató alkalmazások vagy interaktív robotok 

formájában jelenhetnek meg, amelyek játékos formában reagálnak a gyermek érzelmi kifeje-

zéseire  

A digitális érzelmi tükrözés pedagógiai és pszichológiai szempontból egy alapvető kérdést vet 

fel: valódi empátiáról vagy csupán empátiát imitáló algoritmikus válaszról van-e szó. A mes-

terséges intelligencia jelenlegi formájában nem rendelkezik szubjektív érzelmi tapasztalattal; a 

rendszer működése statisztikai mintázatok felismerésén és programozott válaszstruktúrákon 

alapul. Ennek ellenére az interakció külső formája, például egy robot „vigasztaló” reakciója a 

felhasználó számára empatikusnak tűnhet. Ez a látszólagos empátia különösen erős hatással 

lehet gyermekekre, akik fejlődéslélektani sajátosságaik miatt könnyen antropomorfizálják a 

technológiai tárgyakat. 

Antropomorfizáció 

A digitális érzelmi tükrözés egyik alapvető dimenziója az antropomorfizáció, vagyis az a kogni-

tív folyamat, amely során az emberek, és különösen a gyermekek emberi tulajdonságokat, 
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szándékokat vagy érzelmeket tulajdonítanak nem emberi entitásoknak. Amikor egy játékrobot 

mosolygó arccal reagál vagy egy hangasszisztens empatikus mondatot fogalmaz meg, a gyer-

mek számára könnyen úgy tűnhet, mintha a rendszer „értené” vagy „érezné” az érzelmeit. Pe-

dagógiai szempontból ezért kulcsfontosságú annak tudatosítása, hogy a rendszer valójában 

mintázatfelismerő algoritmusokra épül, nem pedig érzelmi megértésre. 

Érzelmi kötődés technológiához 

A digitális érzelmi tükrözés második dimenziója az érzelmi kötődés kialakulása a digitális tech-

nológiai rendszerekhez. Ha egy rendszer következetesen reagál a felhasználó érzelmi állapo-

tára, az interakció idővel társas kapcsolat benyomását keltheti. Ez különösen gyermekek ese-

tében jelentős, akik a játék során gyakran „társas partnerként” kezelik az interaktív eszközöket. 

A jelenség lehet pozitív, például a kommunikáció vagy az érzelemfelismerés gyakorlása szem-

pontjából. Ugyanakkor felveti annak kockázatát, hogy a gyermek a digitális technológiai rend-

szerhez hasonló módon kezd viszonyulni, mint egy emberi kapcsolathoz. 

A felnőtt szerepe a jelentéskeretezésben 

A digitális érzelmi tükrözés pedagógiai értelmezésének kulcseleme a felnőttek, különösen az 

óvodapedagógusok és a szülők jelentéskeretező szerepe. A gyermek számára a digitális tech-

nológiai interakciók értelmezési keretét a felnőtt közvetíti: ő magyarázza el, hogy a játékrobot 

vagy alkalmazás miként működik, mit jelent a „válasza”, és mi különbözteti meg az emberi kap-

csolatot az algoritmikus reakciótól. Az óvodapedagógus nevelési/tanítási gyakorlatában ezért 

fontos, hogy a digitális eszközök ne önálló társas partnerként jelenjenek meg, hanem olyan 

nevelési/tanítási eszközként, amelynek működését a felnőtt segíti értelmezni és kontextusba 

helyezni. A digitális technológiai innovációk elfogadásában és alkalmazásában az óvodapeda-

gógusok bizalma, értelmezése és iránymutatása meghatározó tényező  

A digitális érzelmi tükrözés tehát olyan interakciós jelenség, amelyben a mesterséges intelli-

gencia rendszerei érzelmi válaszokat imitálnak, és ezáltal a felhasználók, különösen a gyerme-

kek  számára empatikusnak tűnő kommunikációs helyzetet hoznak létre. A jelenség pedagógiai 

jelentősége abban áll, hogy az emberi érzelmi kapcsolatok és az algoritmikus válaszok közötti 

különbség tudatosítása nélkül a gyermek könnyen társas partnerként értelmezheti a digitális 

technológiai rendszert. A digitális érzelmi tükrözés így egyszerre kínál fejlesztési lehetőségeket, 
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például az érzelmek felismerésének gyakorlását, és vet fel etikai, pedagógiai és fejlődéslélek-

tani kérdéseket az ember–technológia kapcsolat korai formáiról. 
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ÉRTELMEZŐ KÍSÉRÉS  

Az Értelmező kísérés a Child-

TechLab egyik alapfogalma, 

amely a felnőtt szerepét a digitá-

lis környezetben jelenlévő, értel-

mezést támogató kísérőként ha-

tározza meg. A fogalom abból in-

dul ki, hogy a digitális tapasztalat 

önmagában nem válik tudássá. 

Az értelmező kísérés nem instru-

álás és nem kontroll. A felnőtt a 

gyermeki élményre irányítja a fi-

gyelmet, visszatükröz, és segíti a 

tapasztalatok összefüggésekbe 

rendezését. 

Ebben a keretben a digitális élmény visszakapcsolódik a fizikai jelenléthez és a társas kontex-

tushoz. Az értelmező kísérés hozzájárul a reflektív tudás kialakulásához, miközben megőrzi a 

gyermek értelmezési autonómiáját. 

Az Értelmező kísérés így egy pedagógiai attitűd, amely a digitális tapasztalatot a megértés irá-

nyába vezeti 
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DIGITÁLIS ÖKOLÓGIA 

A digitális ökológia a digitális kör-

nyezet rendszerszemléletű értel-

mezése, amely a digitális techno-

lógiai eszközöket nem elszigetelt 

tárgyakként, hanem kapcsolatok 

és visszacsatolások hálózataként 

vizsgálja. A fogalom abból indul 

ki, hogy a gyermek digitális ta-

pasztalatai mindig tágabb társas 

és intézményi közegbe ágyazódnak. 

A digitális tér ebben a megközelítésben nem külön világ, hanem a gyermek tapasztalati kör-

nyezetének része, amely kölcsönhatásban áll a fizikai jelenléttel, a kapcsolatokkal és a minden-

napi tevékenységekkel. A digitális és a valós tapasztalat egymást formálja. 

Az ökológiai szemlélet szerint a digitális technológia használata környezeti és közösségi kérdés. 

A felnőtt jelenlétének minősége, a keretek következetessége és a kapcsolati minták egyaránt 

alakítják a digitális élmény jelentését. 

A digitális ökológia így rendszerszemléletű pedagógiai megközelítés, amely a digitális hatáso-

kat a gyermek teljes életterének összefüggésében vizsgálja. 
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FIGYELEMÖKOLÓGIA ÓVODÁSKORBAN 

A figyelemökológia fogalma 

arra a környezetre utal, amely-

ben a gyermek koncentrációs fo-

lyamatai kialakulnak, működnek 

és fejlődnek. Ide tartozik minden 

olyan ingerforrás, amely a gyer-

mek érzékelését és figyelmét be-

folyásolja: a fizikai környezet, a 

társas interakciók, a játékfor-

mák, valamint a digitális eszkö-

zök által létrehozott ingerstruk-

túrák. A digitális technológiák 

térnyerésével ez az ökológiai környezet jelentősen átalakul. A változás értelmezése lehet mo-

rális vagy technológiai, de lényegébeb pedagógiai természetű: a gyermekek digitális ingertere 

milyen koncentrációs mintázatokat támogat vagy gyengít, és hogyan tud erre reflektálni az 

óvodapedagógus. 

Az óvodáskor a koncentrációs rendszerek fejlődésének egyik kritikus szakasza. Ebben az élet-

korban alakul ki a tartós figyelem képessége, a feladatirányítás, valamint az a mentális rugal-

masság, amely lehetővé teszi a gyermek számára, hogy különböző ingerek között váltson vagy 

egy tevékenységben elmélyüljön. A digitális eszközök használata ebbe a fejlődési folyamatba 

illeszkedik bele, és új ingerstruktúrát hoz létre a gyermekek mindennapjaiban. A digitális kör-

nyezet nem csupán új tartalmakat jelent, hanem másfajta koncentrációs ritmust és jutalma-

zási logikát is.  

Gyors inger, azonnali jutalom mintázatok 

A digitális platformok egyik meghatározó jellemzője az azonnali visszacsatolás. A gyermek egy 

gombnyomásra hangot, képet vagy animációt kap válaszul; egy feladat után azonnali jutalom 

jelenik meg; egy videó után pedig automatikusan indul a következő tartalom. Ezek a gyors in-

ger-jutalom ciklusok rendkívül hatékonyan tartják fenn a figyelmet, ugyanakkor eltérnek a ha-

gyományos játéktevékenységek koncentrációs dinamikájától. 
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A hagyományos játékok, például az építés, a rajzolás vagy a szerepjáték hosszabb idejű bevo-

nódást és belső motivációt igényelnek. A digitális eszközök ezzel szemben gyakran külső sti-

mulációval tartják fenn az érdeklődést, ami a figyelem működésének más mintázatát erősít-

heti. Ha a gyermek rendszeresen olyan környezetben tanul és játszik, ahol az inger gyors, in-

tenzív és azonnali jutalommal jár, akkor a lassabb, kevésbé stimuláló tevékenységek iránti tü-

relme csökkenhet. 

Ez a jelenség nem feltétlenül jelent problémát önmagában, de pedagógiai szempontból fontos 

felismerni, hogy a koncentrációs rendszerek alkalmazkodnak a környezet ingerstruktúrájá-

hoz. Ezért kiemelt kérdés, hogy a digitális eszközök milyen arányban és milyen pedagógiai ke-

retek között vannak jelen a gyermek életében. 

Elmélyülés és fragmentált figyelem 

A figyelemökológia egyik kulcskérdése az elmélyült figyelem és a fragmentált figyelem közötti 

különbség. Az elmélyülés (deep attention) olyan koncentrációs állapot, amelyben a gyermek 

hosszabb időn keresztül képes egy tevékenységre figyelni, fokozatosan kibontva annak jelen-

tését és lehetőségeit. Ez a fajta figyelem különösen fontos a kreatív játék, a problémamegoldás 

és a társas tanulás szempontjából. 

A digitális médiakörnyezet ugyanakkor gyakran fragmentált figyelmet generál. A gyors váltá-

sok, a több ingerforrás egyidejű jelenléte és az automatikusan következő tartalmak a figyelmet 

rövidebb ciklusokra bontják. A gyermek figyelme ilyenkor folyamatosan új ingerekre reagál, de 

ritkábban marad hosszabb ideig egyetlen tevékenységben. 

Ez a különbség különösen fontos az óvodapedagógus számára, mert a korai gyermekkorban 

kialakuló koncentrációs mintázatok hosszabb távon is hatással lehetnek a tanulási stílusokra. 

Kutatások szerint a túlzott digitális ingerterhelés csökkentheti a tartós koncentráció képessé-

gét, valamint növelheti a fáradtságot és az ingerlékenységet a kisgyermekeknél.  

Mindebből azonban nem következik az, hogy a digitális eszközök szükségszerűen károsak len-

nének. Az óvodapedagógusnak feladata, hogy kialakítson egy kiegyensúlyozott figyelemöko-

lógiát, amelyben a gyors és a lassú koncentrációs formák egyaránt jelen vannak. 
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A digitális és fizikai tapasztalat aránya 

Az óvodai nevelés egyik alapelve a cselekvésen és tapasztalaton alapuló tanulás. A gyermekek 

a világot elsősorban mozgás, manipuláció és társas interakció révén fedezik fel. A fizikai játé-

kok, például az építés, a rajzolás vagy a természetben való tevékenységek komplex szenzoros 

tapasztalatokat kínálnak, amelyek támogatják a kognitív és érzelmi fejlődést. 

A digitális eszközök ezzel szemben gyakran két dimenzióra redukált tapasztalatot nyújtanak: 

vizuális és auditív ingerre. Bár ezek is lehetnek gazdag és tanulást támogató élmények, fontos, 

hogy ne váljanak a gyermek elsődleges tapasztalati terévé. 

A pedagógiai szakirodalom ezért hangsúlyozza a digitális és fizikai tapasztalatok egyensúlyát. 

A digitális technológiai eszközök akkor tudják támogatni a fejlődést, ha kiegészítik és nem he-

lyettesítik a valós interakciókat és a szabad játékot. A gyermekek számára a legkedvezőbb kör-

nyezet az, ahol a digitális és az analóg tapasztalatok egymást erősítik, és az óvodapedagógus 

tudatosan alakítja az ingerstruktúrát.  

Pedagógiai következmények 

A figyelemökológia megközelítése segít elmozdítani a digitális technológiáról szóló vitákat a 

moralizáló diskurzusoktól a pedagógiai elemzés irányába. A fő szempont, hogy a digitális esz-

közök milyen koncentrációs környezetet hoznak létre, és ez hogyan hat a gyermek fejlődésére. 

Az óvodapedagógus szerepe ebben a folyamatban kulcsfontosságú. Nem csupán eszközhasz-

náló, hanem figyelemökológiai tervező is: ő alakítja azt a környezetet, amelyben a gyermekek 

figyelme fejlődik. Az óvodapedagógus feladata ezért kettős: egyrészt megőrzi az elmélyült játék 

és tanulás tereit, másrészt tudatosan integrálja azokat a digitális eszközöket, amelyek gazda-

gíthatják a nevelési/tanulási tapasztalatokat. 

Ebben az értelemben a figyelemökológia az óvodai nevelés egyik új, de egyre fontosabb kér-

désköre. A digitális technológiák jelenléte nem csupán eszközhasználati kérdés, hanem a gyer-

meki figyelem fejlődésének pedagógiai kontextusa, amelyre az óvodapedagógiának reflektál-

nia kell. 
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GYERMEKKÖZPONTÚ TECHNOLÓGIAI REALIZMUS 

A gyermekközpontú technoló-

giai realizmus a ChildTechLab az 

az alapállítása, amely szerint a 

digitális technológia a gyermek 

életének valós része, de nem 

szervezőelve. A fogalom egy-

szerre ismeri el a digitális tech-

nológia jelenlétének realitását és 

rögzíti a pedagógiai elsőbbséget. 

A realizmus ebben az értelemben józan, helyzetérzékeny viszonyulást jelent. A digitális eszkö-

zök és algoritmusok hatással vannak a gyermek tapasztalataira, ezért figyelembe kell venni 

azokat, de nem ruházhatók fel autonóm nevelő szereppel. 

A gyermekközpontúság azt jelenti, hogy minden digitális technológiai döntés a gyermek élet-

kori sajátosságai, érzelmi biztonsága és fejlődési szükségletei felől vizsgálható. A pedagógiai 

kiindulópont nem a digitális eszköz képessége, hanem a gyermeki élmény és értelmezés. 

A gyermekközpontú technológiai realizmus így egy pedagógiai pozíció, amely a digitális kör-

nyezetben is a gyermek elsődlegességét rögzíti. 
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